

作者:張惇為 8月15日上午1:30 .

#圍棋人生系列 23

【360萬換台大？醒醒吧！這只是個假議題】

「為了300萬獎學金，值不值得放棄台大？」，這個問題前陣子在網路上吵翻了天。有人認為台大的文憑遠不如現金實惠，也有人認為放棄台大人脈是短視近利。網友們評價兩極，彷彿這是個大是大非的問題，若當事人不按照自己的建議來做，未來人生就會失去光明。

身為一個圍棋人，我卻只想說，醒醒吧！這只是個假議題！

網路上的論戰，從來都不是真的想要給當事人建議。那些批評別人短視的人，實際上是對自己的選擇最沒自信的一群。他們的論點就是他們自己的人生。但很可惜，這些決策不是來自於縝密的分析，而是要通過貶抑他人，來催眠自己已經做了正確的人生決定。這一切，在圍棋人眼中，不過就是浮雲。

「厚勢」與「實利」，是每個圍棋棋手都知道的概念。所謂「實利」，指的是「立即可取得的土地」。在這個案例裡，你可以想像成300萬的獎學金。300萬的現金馬上入袋，讓你在人生棋局的一開始就贏在起跑點。如果最終還是要比收入，那我為甚麼不現在就開始賺？反之，「厚勢」就是「先強化自身，期待後續報酬」。在這個案例裡，你可以想像成「台大的資源/人脈」。現金雖好，但只能領一次，不如投資自己，提高未來收入。玩大富翁你都知道要花錢蓋房子，在人生的選擇上你還要猶豫？那麼，是選實利比較好，還是擇厚勢較有利？我可以肯定的告訴你，

「我也不知道」

先別急著揍我。這個問題的答案，別說是我不知道，連頂尖的圍棋高手都眾說紛紜。台灣旅日的張栩九段，是標準的實利派代表。每次都是「能撈先撈，能取先取」，只要一息尚存，有錢有地就是硬道理。反之，傳奇棋手武宮正樹九段，則是厚勢派的代言人。前期投資外部勢力，不惜放棄邊角空地，後期一波逆轉，用比臉大的土地輾過你。在圍棋的世界裡，往往沒有「標準答案」。只要你的策略有理，你的答案就會成立。

在圍棋思考裡，我們重視「為甚麼這樣下？」更甚於「下在哪裡最好？」因此，在同一個局面下，如果去問一百個棋手；恐怕會有一百種下法，以及一百種不同的理由。

讓我們回到故事的開頭，「為了 300 萬獎學金，值不值得放棄台大？」現在你知道為甚麼這是個假議題了。一百個人有一百種人生，就好像一百個棋手有一百種下法。你的理由不會是我的理由，你所在乎的也不會是我不在乎的。既然沒有人的建議能完全適合另一個人，那爭論誰對誰錯，就沒有任何一丁點意義。我有個朋友，在大學時期就開始探索職場。雖然學歷只有私立大學，但現在已經是著名通路的商務總監。也有個朋友，一路以優異成績完成名校學業，後來得到教授與前輩賞識，就直接留在國外進行研發工作。這兩位朋友剛好站在「學歷無敵」與「學歷無用」的兩極，卻都過著讓人稱羨的生活。所以與其把時間花在「拿 300 萬正確，還是讀台大正確？」不如去討論，「為甚麼現在的 300 萬對我很重要？」「名校學歷對我的人生規劃有多大價值？」你想提前

擁有實力，那就選擇實利。你要未來後勢看漲，就該經營厚勢。名校？還是現金？圍棋思維告訴你，「如果想好了，哪個選擇都可以」。端看你準備面對哪一種人生。然後，閉上嘴，勇敢走完它！